



Permanent Mission of the Kyrgyz Republic to the United Nations

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**ТОРАГА ЖОГОРКУ КЕНЕША (ПАРЛАМЕНТА)
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
АСИЛБЕКА ЖЭЭНБЕКОВА
НА ЗАСЕДАНИИ ГРУППЫ ВЫСОКОГО УРОВНЯ
ПО ВЕРХОВЕНСТВУ ПРАВА НА НАЦИОНАЛЬНОМ И
МЕЖДУНАРОДНОМ УРОВНЯХ**

24 сентября 2012 года

**Уважаемый господин Председатель,
Ваши превосходительства
Дамы и господа,**

Соблюдение и укрепление принципа верховенства права лежит в основе деятельности любого демократического государства. Обязательное исполнение принятых законов и договоров всеми участниками правовых отношений от гражданина до самих государств является залогом устойчивого развития страны, роста экономики и благосостояния народа.

Кыргызская Республика является твердым приверженцем принципа верховенства права на международном и национальном уровнях.

Кыргызстан присоединился ко многим основополагающим международным договорам, тем самым подтвердив свою приверженность принципу верховенства права на международном уровне. В общей сложности Кыргызской Республикой были приняты обязательства по 40 международным документам в сфере права человека в рамках ООН, 42-ум Конвенциям Международной организации труда, а также Хельсинскому Заключительному акту, подтвердив тем самым свои обязательства следовать принципам и нормам ООН и ОБСЕ в области защиты и поощрения универсальных ценностей, верховенства права, прав человека и демократии.

Мы твердо привержены исполнению взятых республикой международных обязательств и выступаем за неукоснительное соблюдение в международных отношениях общепризнанных принципов и норм международного права.

Нами взят курс обеспечить в равной мере как ограничение так и обеспечение деятельности государства, чтобы гарантировать уважение достоинства человека, свободу, справедливость и его правовую защищенность во взаимоотношениях как с государственной властью, так и с другими индивидами.

На национальном уровне совершенствуется нормативно-правовая база и проводятся комплексные реформы, направленные на совершенствование

судебной, правоохранительной и пенитенциарных систем, обеспечение гендерного равенства, усиление роли молодежи, защиту прав детей и малоимущих. Мы намерены и далее твердо следовать таким устойчивым международно-правовым принципам, управлению строго в соответствии с законом, равенство перед законом, защита прав человека, независимость судебной системы, справедливое правосудие.

Свидетельством тому являются проводимые в стране демократические реформы. За последние два с половиной года нами проделана огромная работа по обеспечению верховенства закона в стране после событий 2010 года. Принята новая Конституция, трансформировавшая Кыргызстан в парламентскую демократию. Обеспечены прозрачные и справедливые выборы в Парламент страны и Президента Кыргызстана. Созданы условия для работы независимых СМИ. Объявлена беспрецедентная война коррупции и организованной преступности.

Дамы и господа,

Осуществление верховенства права остается сложной задачей, особенно для развивающихся государств, ввиду нехватки ресурсов для поддержки соответствующих институтов и механизмов, требующих реформирования.

Хотя верховенство права основывается на законности, самих законов еще недостаточно для обеспечения верховенства права. Наличие юридической конституции также не свидетельствует о становлении или функционировании правового государства, основанного на принципе верховенства права. В данном случае право – это не арифметическая совокупность правовых норм на бумаге, а сложный, многофункциональный феномен сочетания справедливости и гуманизма в обществе и государстве.

О приверженности Кыргызстана этой идее свидетельствует конституционная норма о том, что основные свободы и права человека определяют смысл и содержание деятельности законодательной, исполнительной власти, органов местного самоуправления, защищаются

законом и судом.

С вопросом верховенства права тесно связан вопрос качества законов. Проблемой также является нестабильное законодательство. Внесение в него частых, порой неоправданных изменений подчеркивает остроту проблемы качества законов. Успешное решение этой проблемы зависит от решения множества взаимосвязанных политических, организационных и других вопросов.

В Кыргызстане настроены к тому, чтобы рядовой гражданин ощущал свое соучастие в проводимой политике, знал, на решение какой проблемы направлен принимаемый закон. Убежденность граждан в сопричастности к деятельности государства, понимание и вера в обоснованность ограничений и запретов – вот что может обеспечить авторитет нормативных правовых актов. Именно поэтому представляется важной процедура общественного обсуждения принимаемого законопроекта, предусмотренная Законом о нормативных правовых актах.

Согласно этому закону, проекты нормативных правовых актов, непосредственно затрагивающих интересы граждан и юридических лиц, а также направленных на регулирование предпринимательской деятельности, подлежат общественному обсуждению посредством их размещения на официальном сайте нормотворческого органа (парламента, правительства), проведения круглых столов, общественных и парламентских слушаний. При этом законы принимаются в 3 чтения с перерывом между каждым чтением в 10 дней.

Господин председатель,

Считаем, что ООН должна находиться в центре усилий по оказанию эффективной помощи странам в сфере верховенства права. ООН следует продолжать усилия по развитию целостной программы в области устойчивого развития, охватывающей задачи по экономическому развитию, социальной защите и охраны окружающей среды. Верховенство права должно играть чрезвычайно важную роль в плане обеспечения равной защиты и доступа к возможностям.

Мы поддерживаем мнение о том, что при оказании помощи ООН в

сфере верховенства права должны, в первую очередь, учитываться интересы, формулируемые самими странами. Призываю представленные здесь страны и международные организации предоставить техническую помощь и содействовать наращиванию потенциала с целью дальнейшего укрепления институтов, работа которых направлена на поощрение, развитие и осуществление верховенства права.

В заключение своего выступления хотелось бы отметить, что в рамках данного заседания обмен мнениями и опыт других государств в сфере продвижения верховенства права является необходимым и полезным для Кыргызской Республики. Выражаем надежду в то что, решения, выработанные в ходе нашей совместной работы, заложат новые направления для дальнейшего плодотворного сотрудничества между нами.

Благодарю за внимание.